# 采取有力措施 狠抓 企业的扭亏增盈工作

河南省财政厅工交处

1992年,在省委、省政府的重视下,我省各地市、各部门都把扭亏增盈工作作为一件大事来抓,并与深化企业改革、转换经营机制紧密结合起来,从组织领导、政策措施等方面加大扭亏增盈的力度和深度,取得了显著成效。全省预算内工业实现利润比上年增长 66.08%,亏损企业亏损额比上年下降 56.9%,超额完成了扭亏增盈工作目标。我省的扭亏增盈工作能够取得上述显著成效,主要抓了以下几个方面的工作。

### 一、加强企业领导班子建设

加强企业领导班子的建设是扭亏增盈提高 企业活力的关键。根据近 几年的调查表明,我 省有半数以上的亏损企业是由于领导班子管理 水平低,缺乏开拓进取精神,或内耗严重造成 的。这个问题如果得不到认真解决,企业就难以 搞活,亏损就难以扭转。为此,我省把企业领导 班子建设当作抓好扭亏增盈工作的首要问题。 对那些素质较差,内耗严重的班子坚决进行撤 换,选拔了一批具有一定的管理水平,事业心 强,有开拓进取精神的干部担任企业领导。新班 子上任后,大胆进行改革,努力开拓市场,使企 业的面貌大为改观。据统计,1992年,全省有 103 户亏损企业调整了领导班子,其中已有 57 户企业扭亏为盈,42户企业减亏,效果十分显 著。如郑州市中牟造纸厂,1991年亏损887.4 万元,厂区破烂不堪,企业濒临倒闭,新班子上 任后,依靠广大职工群众,加大内部改革力度, 实行全员风险抵押,优化劳动组合,强化内部管 理,到年底实现利润69万元,彻底扭转了亏损 局面。

#### 二、加大改革力度,促使企业转换经营机制

1992年初,我省确立了"迫使亏损企业转 换机制,推进企业三项制度改革"的方针,并制 定了相应的政策措施。首先对亏损企业施加压 力,明确规定经营性亏损企业的干部调动一律 冻结,主要负责人在企业扭亏前一律不得调出, 同时对扭亏目标按季考核,三个月完不成目标 的,厂级领导下浮一级工资,六个月完不成目标 的,全厂职工下浮一级工资,九个月完不成目标 的,厂长(经理)、书记和工会主席就地免职,不 能易地安排工作。这项措施的实施,对亏损企业 的压力很大,起到了一定的鞭策作用。如新乡 市,四月份开始实施这些政策,七月份考核时, 漂染厂和工具厂指标没有完成,厂级干部全部 下浮一级工资,九月份考核时,两厂指标仍没有 完成,全厂职工一律下浮一级工资。由于政策执 行坚决,对这些企业震动很大,到年底,两厂分 别减亏 15.46%和 50.3%,遏制了亏损猛增的 势头。

在亏损企业外有压力的同时,我们还注重 狠抓了落实企业自主权,使企业在干部聘任、工 资分配和劳动用工上放开手脚,有力地推进了 三项制度的改革。目前,全省亏损企业都程度不 同地实行了干部聘任制,以实际能力定升迁;劳 动用工实行优化组合,建立厂内待业制度;工资 分配打破平均主义,实行不同形式的岗位技能 工资制。从而在不少企业中,形成了外有压力、 内有动力的扭亏增盈机制,激发了企业的活力。 如鲁山县化肥厂,1991年亏损 125万元,1992 年,该厂大胆进行三项制度改革,在人事制度 上,打破干部、工人界线,中层干部全部实行平等竞争,择优聘任,先后有六名工人聘任到领导岗位,四位中层干部被解聘;劳动用工上,全厂实行全员劳动合同制;在分配制度上,实行以岗位技能工资为基础的吨肥工资含量包干制度,真正体现多劳多得,拉开了收入档次,极大地调动了全厂职工的积极性,年底实现利润 53 万元,减亏增利 178 万元。

#### 三、狠抓盈亏大户的扭亏增盈工作

盈亏大户扭亏增盈工作抓得好坏,对全省 的经济效益影响很大。为此,我们抓住这个主要 矛盾,把 1991 年亏损 100 万元以上的 120 家大 户,作为1992年的扭亏重点,并把142户税利 大户作为增盈重点,采取各种方式进行帮促活 动。如平顶山市成立了20个以各局委负责人为 组长的扭亏增盈工作组,分别进驻10个盈利大 户和 10 个亏损大户,帮助企业进行工作,完不 成扭亏增盈目标,不能撤回。为了强化工作组成 员的责任,要求每人交纳一定的风险抵押金,把 工作组成员的利益与企业紧紧捆在一起,发挥 了重大作用。平顶山市皮鞋厂去年八月份以后, 资金紧张日益突出,驻该厂工作组的六名成员 急企业之所急,每人拿出1000元作为企业的流 动资金,这一举动激发了全厂职工的热情和决 心,掀起了一个集资高潮,有的职工把盖房和婚 嫁的钱也贡献出来,集资额最多的达20 000元。 不到半月时间,共集资 30 万元,保证了企业的 正常生产。在对产品需求不断更新的形势下,工 作组还积极协助企业调整产品结构,开发新产 品,开拓新市场。工作组的几名同志冒着酷暑三 次北上长春市,签订了9000双皮鞋的订货合 同,合同金额近90万元。平顶山市政府还采取 多种方式增强企业扭亏增盈的信心,该市市长 亲自包第一亏损大户绢麻纺织厂,并交纳1000 元风险抵押金,极大地鼓舞了该厂广大干部职 工。他们积极调整产品结构,大力开拓市场,使 企业发生了可喜的变化,到年底彻底实现了扭 亏为盈,比上年减亏增利 721 万元。

在狠抓盈亏大户的扭亏增盈工作中,我们

还注意充分调动主管部门的积极性,发挥行业管理的优势,纵横结合,形成了有效的扭亏增盈工作网络。省轻工厅对本系统的 25 个亏损大户,派出 9 个帮促小组,同企业一起分析原因,研究对策。省冶金厅为解决全省第一亏损大户信阳铁合金厂的资金、管理和产品销售等问题,积极进行协调,使该厂与实力雄厚的安阳钢铁公司建立了协作关系。安钢一方面派人帮助该厂加强管理,一方面还以预付货款的形式解决该厂资金紧张的矛盾,为该厂扭转被动局面,实现彻底翻身提供了极为有利的条件。该厂由1991 年亏损2 456万元,到 1992 年实现了保本微利。

## 四、积极筹措建立扭亏增盈基金

亏损企业资金被大量占压,贷款无门,致使一些产品有销路的企业,因资金紧缺而无法进行正常的生产,有些甚至被迫停产。为了缓解这个矛盾,使扭亏有望的企业在启动生产、新产品开发,以及短、平、快项目的技术改造上得到及时的扶持,我省各市、地通过向金融、保险部门拆借,财政预算安排等多种渠道,相继筹措建立扭亏增盈基金 3 亿多元,向 193 户企业投放 2.65 亿元,起到了雪中送炭的作用。到 1992 年年底,这些企业中,已有 108 户扭亏为盈,有 76 户大幅度减亏,还有 20 户企业形势有所好转。

1992年,我省扭亏增盈工作采取了一些有效的措施,实际亏损额比控亏指标减少 2.35亿元,效果是十分明显的。当前,在党的十四大精神鼓舞下,落实企业经营自主权,把企业推向市场已成为今年改革的主旋律。面对新的形势,我们有信心把今年的扭亏增盈工作搞得更好。

